NOMENKLATURA PRODPOL

do badan miesiecznych w 2025 r.

wstep

Nomenklatura PRODPOL do badan miesiecznych w 2025r. jest wykazem wyrobow przemystowych
objetych miesieczna obserwacja statystyczng w 2025 roku na sprawozdaniu P-02 "Meldunek o produkgji
wyrobow i zapasach". Nie nalezy utozsamiac jej z klasyfikacja, poniewaz zawiera ona jedynie wybrane
wyroby klasyfikowane wedtug PKWiU (2015) do dziatéw: 01, 05-32.

Nomenklatura PRODPOL badan miesiecznych w 2025 r. oparta jest na Polskiej Klasyfikacji Wyrobow i
Ustug (PKWiU 2015), ktora zostata wprowadzona 1 stycznia 2016r. rozporzadzeniem Rady Ministrow z dnia
4 wrze$nia 2015 r. (Dz.U. z 2015r., poz. 1676) oraz Liscie PRODCOM rekomendowanej przez EUROSTAT do
badania produkcji przemystowej w krajach cztonkowskich Unii Europejskiej.

Zakres nomenklatury PRODPOL wynika z potrzeb informacyjnych rzadu, resortow gospodarczych oraz
organizacji miedzynarodowych.

Podmiotami zobowigzanymi sporzadzania sprawozdah miesiecznych sa: osoby prawne, jednostki
organizacyjne niemajace osobowosci prawnej (z wytaczeniem jednostek i zaktadow budzetowych) oraz
osoby fizyczne prowadzace dziatalnosc gospodarcza:

1. w ktorych liczba pracujacych wynosi 50 osob i wiecej:
e prowadzace dziatalnos¢ (podstawowa lub drugorzedna) zaklasyfikowang wedtug do dziatow PKD:
05-32, 45-47 oraz klasy 01.11
e produkujace wyroby okreSlone w nomenklaturze PRODPOL i/lub posiadajace zapasy wybranych
wyrobow, towarow lub surowcow
2. w ktorych liczba pracujacych wynosi 10 0sob i wiecej:
e posiadajace zapasy zb0z, nasion roslin oleistych, Sruty nasion oleistych, olejow surowych.

W sprawozdaniach P-02 nalezy wykazac dane o produkcji wytworzonej i sprzedanej wyrobow dla
wszystkich jednostek miary wskazanych przy kazdym grupowaniu PKWiU/PRODPOL i/lub dane
o wielkosci zapasow.

Wyroby, dla ktorych wymagane sa dane o wielkoSci zapasow oznaczono w nomenklaturze PRODPOL
symbolem ,Z". WielkoS¢ zapasow nalezy podawac wedtug stanu na koniec miesigca/kwartatu i tylko
dla jednostki miary, przy ktorej zapisano symbol ,Z".

Informacje o sposobie wypetniania sprawozdan zawieraja objasnienia do sprawozdania P-02 dostepne
na stronie https://form.stat.gov.pl/formularze/2025/index.htm po kliknigciu na zaktadke ,od P do S”.

W 2025 r. miesieczne sprawozdania P-02 powinny by¢ sporzadzane w sposob interaktywny, tzn. poprzez
portal sprawozdawczy GUS: http://form.stat.gov.pl/formularze/przewodnik/psinfo.htm

Jednostki sprawozdawcze, ktore byty objete sprawozdawczoscia miesieczng w roku ubiegtym, beda miaty
dostepny w portalu sprawozdawczym GUS tzw. formularz personalizowany, zawierajacy wykaz grupowan,
dla ktorych nalezy podac dane o produkcji. Wykaz ten ustalono na podstawie indywidualnych
sprawozdan P-02, sporzadzonych przez jednostki sprawozdawcze za grudzien 2024 r. Na sprawozdaniu
P-02 w 2025 r. nalezy dodatkowo wykazac dane dla wyrobow, ktore nie byty produkowane w roku 2024, a
produkcje ich rozpoczeto lub wznowiono w 2025 r., wybierajac odpowiednie symbole wyrobow z
aktualnie obowiazujacej nomenklatury PRODPOL.


https://form.stat.gov.pl/formularze/2024/index.htm
http://form.stat.gov.pl/formularze/przewodnik/psinfo.htm

Objasnienia oznaczen wystepujacych w nomenklaturze PRODPOL:

Z - pozycje PKWiU/PRODPOL, dla ktorych w sprawozdaniu P-02 nalezy podawac dane o stanie zapasow
wyrobow gotowych, towaréw handlowych lub surowcow dla wskazanej jednostki miary.

Litera Z w kolumnie Z mc oznacza, ze produkty objete s3 sprawozdawczoscia miesieczng, a litera Z w
kolumnie Z kw sprawozdawczoscig kwartalna.

* — zmiana wprowadzona w stosunku do nomenklatury PRODPOL 2024

OGOLNE ZASADY WYLICZENIA DANYCH W PRZELICZENIOWYCH JEDNOSTKACH MIARY

A. Sposob obliczania masy czystego lub suchego sktadnika lub produktu:

Szukana mase oblicza sie wedtug wzoru:

y = (X-r)/100
gdzie:

y — masa okreslonego sktadnika,
X - masa wyrobu zawierajacego rozpatrywany sktadnik (w kg, t, tys. t),

r - wartos¢ liczbowa procentowej zawartosci danego sktadnika w wyrobie (pierwiastka, zwiazku
chemicznego, substancji aktywnej koncentratu) albo stezenia sktadnika w roztworze, ustalona metodami
laboratoryjnymi stosownie do obowiazujacych norm.

B. Sposob obliczania masy produktu bezwodnego (kg bezw., t bezw., tys. t bezw.)

Szukang mase oblicza sie wedtug wzoru:

y = X-[(100-w)/100]
w ktorym:

y — masa produktu bezwodnego
X - masa wyrobu zawierajacego rozpatrywany sktadnik,

w - wartoSc liczbowa zawartoSci wody w produkcie wyrazona w procentach, okreSlona metodami
laboratoryjnymi.

C. Sposob obliczania masy przeliczeniowej produktu

Przeliczenia dokonuje sie wedtug wzoru:
z=(X-r)/n
w ktorym:
z - masa produktu przeliczeniowego,
X - masa wyrobu zawierajacego rozpatrywany sktadnik,

r - wartos¢ liczbowa procentowej zawartoSci danego sktadnika w wyrobie (pierwiastka, zwigzku
chemicznego, substancji aktywnej koncentratu) albo stezenia sktadnika w roztworze, ustalona metodami
laboratoryjnymi stosownie do obowiazujacych norm.

n — wartosc liczbowa procentowej zawartosci czystego sktadnika umownie przyjeta dla produktu



Paliwo umowne jest to paliwo o statej umownej wartoSci opatowej wynoszacej 29307,6 k)/kg.
Zmodyfikowany wzér ma postac:

y = (x-r)/29307,6
w ktorym:
y - masa paliwa umownego
X — masa paliwa rzeczywistego w stanie roboczym,
r - wartoSc opatowa w stanie roboczym.

WartoS¢ opatowa jest to iloS¢ dzuli wydzielona z jednostki masy paliwa spalanego w statej
objetosci pod cisnieniem normalnym (0,1013 MPa) w atmosferze tlenu.

Cegta przeliczeniowa materiatow Sciennych - dla danych w jednostce miary 29830 (tys. cegiet
przeliczeniowych) powinien byC zastosowany przelicznik uwzgledniajacy wymiary standardowe] cegty
zwyktej, tj. 250mm x 120mm x 65mm.

Przyktad: Firma wyprodukowata 1000 szt. pustakow Sciennych ceramicznych o nastepujacych wymiarach:
188mm x 288mm x 220mm.

Objetosc jednego pustaka wynosi: 0,188m x 0,288m x 0,220m = 0,011912 m?
Objetosc jednej standardowej cegty zwyktej wynosi: 0,250m x 0,120m x 0,065m = 0,00195 m?
0,011912 m?/ 0,00195 m*= 6

Zatem odpowiednikiem pustaka Sciennego ceramicznego o wymiarach 188mm x 288mm x 220mm jest
6 cegiet przeliczeniowych.

Wyprodukowano wigc 1000 x 6 = 6 000 cegiet przeliczeniowych materiatow Sciennych.



